

Año . . . . . 4 pesetas  
Semestre . . . . . 2  
Trimestre . . . . . 1

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 10 céntimos

# LA UNIÓN

Periódico independiente y de intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 26 Y 28 PRAL.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año IV

Guadalajara: Sábado 1.º de Enero de 1910

Número 112

## Balance del año

Al empezar el 1909 ocupaba el poder el Gobierno que, presidido por el ilustre jefe del partido conservador, regía los destinos del país hacia ya dos años; hoy la Presidencia del Consejo de Ministros está desempeñada por D. Segismundo Moret. Hay que notar por tanto un cambio radical de política.

En circunstancias normales nos limitaríamos a señalar dicho cambio; pero en las presentes tenemos que precisar las causas del mismo para que de ellas saquen nuestros lectores las debidas enseñanzas, y para que los llamados liberales hagan exámen de conciencia y se preparen a confesar sus culpas ante el tribunal de la opinión pública que ha de juzgarles severamente y reprochar su proceder, sin que les sirva de disculpa, ni siquiera de atenuación, el largo periodo de tiempo que llevaban alejados del poder.

Nadie habrá podido olvidar los momentos de verdadera angustia porque atravesaban los buenos españoles en la última semana de Julio; la guerra cruenta que sosteníamos con las salvajes hordas rifeñas vino a complicarse con los sangrientos sucesos de Barcelona, donde otras hordas, tan salvajes como las primeras, aprovechándose de la marcha de Cataluña de fuerzas del Ejército, y sin pararse a pensar que su patria estaba empeñada en una acción militar sobre la cual tenía Europa entera concentrada su atención, promovieron toda clase de desórdenes, cometieron las acciones más viles y criminales, saquearon y quemaron conventos é iglesias, asesinaron á sacerdotes indefensos, y realizaron actos que no queremos mencionar por el asco que nos causa su solo recuerdo. Tantos crímenes y sacrilegios no podían quedar impunes bajo el mando de los conservadores y el jefe de la rebelión, el que como tal tomó parte directa capitaneando grupos de incendiarios, el tristemente célebre agitador y maestro de anarquistas Francisco Ferrer Guardia, fué juzgado por un tribunal legalmente constituido, compuesto por siete dignísimos oficiales del Ejército, y condenado á la última pena. La sentencia pronunciada por el Consejo de guerra, después de llenarse todos los trámites legales, fué ejecutada, y su ejecución fué la causa de la caída del partido conservador.

En la memoria de todos están los tristes sucesos desarrollados en casi todos los países de Europa, las agitaciones que se sucedieron, promovidas primero, y alentadas después, por muchos españoles que á todas horas blasonan de patriotismo, como ciertas desgraciadas que siempre hablan de honradez; y cuando todo esto sucedía, cuando el Gobierno tuvo necesidad de salir al paso á esta campaña, el señor Moret, á pretexto de que había sido desconsiderado por un Ministro de la

Corona, rompió toda clase de relaciones con el Gobierno, le negó hasta los recursos necesarios para continuar la guerra, provocando así la crisis que le llevó al poder.

Hace ya más de mes y medio que lo disfruta con gran contento de los agraciados con cargos, y aún no sabemos cual es su programa; el país desconoce cuáles son las orientaciones que vá á dar á la política en sus distintos órdenes, no se ha percatado más que de una cosa, del odio grande que siente hacia los conservadores, á quienes ha hecho y está haciendo objeto de toda clase de persecuciones (en el orden político) como si en ellos, y nada más que en ellos, tuvieran que vengar los agravios recibidos por la Patria en el transcurso del año 1909.

La guerra en el Rif, provocada por la agresión de los kabileños á los trabajadores españoles, ha sido cruenta; en ella han puesto de manifiesto los soldados españoles su gran valor y el desprecio de sus vidas cuando se trata de servir á la Patria. Los moros del Rif han sufrido el correspondiente castigo y han terminado por someterse incondicionalmente ante la fuerza de nuestros cañones. Durante ella se ha puesto de relieve y justificado la gran confianza del Gobierno en las dotes de mando é inteligencia del General Marina.

Otros hechos de gran importancia han ocurrido en el transcurso del año. Los partidos conservador y liberal tuvieron ocasión de poner en práctica la nueva ley electoral. El día 2 de Mayo se celebraron por primera vez, con arreglo á ella, las elecciones de concejales. La práctica puso de manifiesto lo acertado de la reforma en lo que se refiere á la constitución de las Mesas y al voto obligatorio, y los inconvenientes grandísimos de la aplicación del art. 29, ó sea á la proclamación como concejales ó diputados donde no se presenten más candidatos que puestos vacantes. Entre las elecciones hechas en este año por el partido conservador y el liberal, ha existido una diferencia notable. En las primeras el gobierno estuvo por completo apartado de la contienda, y atento solo á que por todos se cumpliera la ley, bien que esto ha sido siempre norma de los conservadores; en las segundas, no contentos los liberales con los pactos realizados con los enemigos del régimen con el único y exclusivo objeto de derrotar á los conservadores, en muchas partes la sinceridad electoral ha brillado por su ausencia, las coacciones se han sucedido sin cesar, las autoridades de algunas capitales y de muchos pueblos se han excedido en el cumplimiento de su deber, y la reforma electoral tan ansiada, no ha servido para nada, porque se ha incurrido en las mismas prácticas antiguas que parecían desterradas para siempre de nuestras costumbres políticas.

Durante el año ha nacido una Infanta, hija de los Reyes de España, tercer hijo del matrimonio de D. Alfonso XIII con D.ª Victoria de Battemberg, y ha sido exonerado el Infante D. Alfonso por haber contraído matrimonio sin obtener ni solicitar los permisos que le imponían su condición de Infante y de oficial del Ejército. Saludable castigo por recaer en persona de tan alta posición, aunque hay que hacer constar que el correspondiente Real decreto lo refrenda D. Antonio Maura.

Y terminamos el año sin saber lo que va á ocurrir en los primeros días del 1910. La disolución de las Cortes es cosa acordada, aunque no se sabe la fecha, porque eso depende de que tarde más ó menos tiempo en montarse la máquina electoral para que las elecciones sean fiel reflejo de la voluntad del país interpretada en el Ministerio de la Gobernación; hay quien dice que, por fin, se concederá á dos generales, que no han prestado servicio alguno reciente merecedor de premio, el tercer entorchado; suponen otros que esto provocará una crisis y que en ella dejará la cartera de Gracia y Justicia, para volver á la Presidencia del Tribunal Supremo, don Eduardo Martínez del Campo, hombre previsor y que conociendo la vida efímera de los gobiernos de su partido, se ha reservado el cargo que tan á gusto venía disfrutando desde hace años.

Como ven nuestros lectores el año 1909 ha sido pródigo en sucesos tristes para España; durante él hemos padecido una guerra y una rebelión; y por si estas calamidades fueran pequeñas, termina con grandes inundaciones en muchas provincias causando sin fin de pérdidas. Estas desgracias han sido y serán remediadas en lo posible; las que no tienen arreglo son las buscadas por nosotros mismos, y mucho nos tememos que en 1910, con la serie de gobiernos que por culpa de todos se habrán de suceder, irá poco á poco desapareciendo todo cuanto en esta última época habíamos alcanzado para bien de España. Quiera Dios que los prohombres del partido liberal dejen á un lado las diferencias y rencillas que siempre les han separado, y que sigan las huellas trazadas por el Gobierno anterior, por lo menos en lo que á estabilidad se refiere, por que ese es el único medio de hacer patria, que es lo que á todos nos interesa.

## La lotería y el ahorro

Otra vez se han desvanecido las más bellas ilusiones, y otra vez hemos oído de los sabios consejos de los moralizadores, que nos invitan á llenar nuestro granero imitando á las hormigas y no llevando toda una cosecha de una vez. Las elecciones de la Ciencia y de la experiencia—su madre, según reza el refrán—serán, no obstante, inútiles hoy como siempre, y de ahora en un año volveremos á verlas y á oírlos y podremos reconocer de nuevo su probada inutilidad.

Este año, no obstante, los moralizadores pueden darse el gusto de creer que van convenciendo á las gen-

tes: se ha jugado menos que nunca, y la devolución de billetes ha sido extraordinaria. Un síntoma que, mirado superficialmente, indica que las gentes han caído ya en la cuenta de que jugar á la lotería es un mal negocio.

Por desgracia, profundizando un poco más, se cae en la cuenta de que no es así. El síntoma, lejos de inclinarnos al optimismo, debe hacernos pesimistas: si no se ha jugado más no ha sido por falta de ganas; ha sido, ciertamente, porque tan débiles estamos, que ni aun para eso tenemos fuerza.

Si fuese posible hacer una estadística, no del número de décimos vendidos, sino del número de jugadores que en ello han tomado parte, veríamos, probablemente, que, lejos de disminuir, ha aumentado el número de ilusos: han jugado más individuos; lo que hay es que cada cual ha jugado menos, y esas disminuciones, sumadas, han producido la enorme devolución que el Tesoro lamenta.

Vistas así las cosas, el síntoma inclina forzosamente al pesimismo; la lotería puede ser entre nosotros el barómetro de la miseria: cuando la recaudación por loterías baja, es que los pobres no pueden jugar; y cuando los pobres, que compran con cada décimo unas cuantas horas de ensueño, no pueden jugar, es, seguramente, que no pueden comer.

Mostrad al mísero poseedor de unos cuantos céntimos la fórmula declaradora de que mediante el interés compuesto puede convertirse ese capital en unas cuantas pesetas, y se encogerá de hombros viendo el largo plazo á que le ofrecéis una felicidad remotísima; decidle que con un real puede ganar, si la suerte le ayuda, 6.000, y se privará de alimento y hogar para correr un albur en que su suerte puede variar en un instante.

Esto es perfectamente lógico: el hombre siente en sí mismo y en cuanto le rodea la brevedad de la vida; pasar años y años acumulando graneros para tener finalmente un granero le parece empresa inútil mientras le faltan garantías de que á expensas de ese granero podrá vivir el que le reunió. La miseria, además, suele apremiar demasiado para que los míseros puedan confiar en redenciones lentas, y la lotería con su aspecto de hada benéfica, que puede en un instante con un golpecillo de su varita mágica, convertir al indigente en potentado y al pobre en oro, forzosamente ha de tentar tanto más á los hombres cuanto más míseros sean ellos.

Por eso es mal síntoma este de la menor venta de billetes. Demuestra que la miseria nacional es ya tan grande que ni aun quedan recursos para que compremos ilusiones, que son, según Galdós dijo, «el pan cotidiano de los desgraciados». Un pan que nos hace muchísima falta para ir sobrellevando esta pícaro vida, y que en ninguna parte se compra mejor ni más barato que en una administración de loterías.

No crean, pues los sociólogos moralizadores en la eficacia de sus discursos; las excelencias del ahorro no han entrado aún en la mente de nuestro pueblo, y quizás es preferible que así sea: á un pueblo en que tan difícil es comer, crearle una nueva necesidad es fin crimen, y vale más, por tanto, que las gentes sigan ignorando las fórmulas de interés compuesto y comprando participaciones de lotería, que si no les hacen ricos de veras para toda la vida, les hacen ricos soñados para to



da la vida, les hacen ricos soñados para unas cuantas horas; y esa felicidad bien vale las pocas monedas de cobre que cualquier desventurado puede jugar.

## ESCARCEOS

Se asegura que por una autoridad provincial se ha querido imponer una permuta á uno de sus subordinados. Y que éste ha rechazado dignamente la imposición.

¡Bien por los liberales... de motel!

La Crónica afirma que la paz es absoluta en el norte de Africa. Y al mismo tiempo suenan tiros en Alhucemas.

Siempre está igual el colega.

¡Oportunísimo!

También afirma que la paz la han traído los liberales. Obra suya fué así mismo el desdichado tratado de París.

Y... váyase lo uno por lo otro.

Sr. Gobernador:

Aunque ya estamos hechos á su olímpico desdén, bueno es que sepa lo siguiente.

Que hay alcaldes que invaden ó allanan el domicilio de sus convecinos á los que amenazan si no se someten á sus caprichos.

¡Consecuencias del decreto de autonomía municipal!

Y de la despreocupación de V. S. Es lo que ellos dirán:

¡Cuando el Prior juega á los naipes... nosotros podemos atropellar á quien nos venga en gana!

Y... ¡Viva la libertad!

## Sección literaria

PÁGINAS SELECTAS

### EL HEIROH

La estatua del santo, de bronce hueco, negruzco, con cara y manos de plata, era enorme y pesadísima.

Mattala dijo:

—¿Estamos ya?

A su alrededor se atropellaba la gente para verlos. Las vidrieras de la iglesia resonaban á cada empujón del viento. Llenábase la nave de humo de incienso y de benjuí. Sonaban y callaban alternativamente los sonidos de la música. Entre aquel devoto barullo, una especie de ciega exaltación crecía en el corazón de los ocho hombres.

Estaban dispuestos: extendieron los brazos.

Mattala dijo:

—¡Una... Dos... Tres!

Y combinaron los esfuerzos para levantar del altar la estatua del santo. Pero el peso era excesivo y la estatua estuvo á punto de desplomarse hacia la izquierda. No habían podido los hombres disponer aún sus manos alrededor de la base de modo que la cogieran con solidez. Hacían esfuerzos para resistir, pero Biagio de Clisci y Giovanni Curo, menos diestros se soltaron, y la estatua se inclinó violentamente hacia ellos. Ummalido lanzó un grito.

—¡Cuidado, cuidado!—voceaba en derredor la muchedumbre, viendo al santo en peligro.

El estrépito que había en la plaza no permitía oír las voces.

Ummalido había caído de rodillas, con la mano cogida debajo del bronce. En aquella postura, sin levantarse, tenía la mirada fija en la mano cautiva, dilatados los ojos, llenos de dolor y de espanto, pero ya no gritaba. Algunas gotas de sangre habían salpicado al altar.

Por segunda vez se esforzaron todos los compañeros para levantar á un tiempo la enorme masa. Pero no era fácil. Angustiado por el tormento, torcía el Ummalido la boca, y las mujeres se estremecían al verle.

Por fin se consiguió levantar la estatua y el Ummalido pudo sacar la mano, triturada, sangrienta, sin forma.

—¡Vete á tu casa! ¡Vete á tu casa!—le gritaban, empujándole hacia la puerta de la iglesia.

Una mujer se quitó el delantal y se lo ofreció para venda. El Ummalido no lo quiso; nada decía; miraba un grupo de hombres que estaban gesticulando y disputando junto á la estatua.

—¡A mí me toca!

—¡No, á mí!

—¡No, no, que es á mí!

Cicco Ponso, Mattia Scafarola y Tommaso de Clisci se peleaban por sustituir á Ummalido en la función de cargar con el santo.

El Ummalido se acercó á los hombres que disputaban. Colgábase á un lado la rota mano, y se habría paso con la otra.

Dijo sencillamente:

—El sitio es mío.

Y adelantó el hombro izquierdo para sostener al padrón de la parroquia. Apretaba los dientes, reprimiendo el dolor con energía voluntaria.

Mattala le preguntó:

—¿Qué vas á hacer?

—Lo que quiera San Gonzalo.

Y echó á andar con los demás.

La gente le miraba pasar, estupefacta.

A cada momento, al ver la herida gotearo sangre y enegrecida ya, alguno le preguntaba al pasar:

—¿Qué tienes, Ummalido?

Nada contestaba. Iba hacia adelante, con gravedad, midiendo el paso al compás de la música, algo confusas las ideas, bajo las anchas colchas que balanceaba el viento, entre el gentío más compacto cada vez.

De pronto, en una encrucijada se cayó. El santo se detuvo un instante. Osciló en medio de momentánea confusión y después siguió adelante. Mattia Scafarola ocupó el lugar vacío. Dos parientes levantaron al hombre desmayado y le llevaron á una casa cercana.

Ana de Ceuzo, vieja ducha en el arte de cuidar heridas, miró el miembro informe y ensangrentado: después sacudió la cabeza.

—Nada puede hacerse—dijo.

Su arte no le ofrecía ningún recurso en aquel momento.

El Ummalido, que acababa de recobrar el conocimiento, no abrió la boca. Contemplaba su herida, sentado tranquilamente. La mano colgaba; triturados los huesos, perdida sin remedio.

Dos ó tres aldeanos viejos fueron á ver al herido. Cada uno, de palabra ó por señas, expresó igual parecer.

El Ummalido preguntó:

—¿Quién ha llevado el santo?

Le contestaron:

—Mattia Scafarola.

Volvió á preguntar:

—¿Qué hacen ahora?

—Cantan las vísperas con música.

Los aldeanos se despidieron y se fueron á las vísperas. Se oía repicar mucho en la parroquia.

Un pariente puso al lado del herido un cubo de agua fresca y le dijo:

—Mete ahí la mano; luego volveremos, que vamos á oír las vísperas.

El Ummalido quedó solo. Cada vez repicaban más recio las campanas. La luz del día iba menguando. Sacudido por el viento, un olivo daba con las ramas en una ventana baja.

El Ummalido, sentado, empezó á sumergir la mano poco á poco. A medida que se limpiaba de sangre y de cuajarones, parecía más horroroso el desastre.

El Ummalido dijo para sí:

—Todo es inútil. Pierdo la mano, San Gonzalo, te la ofrezco.

Cogió un cuchillo y salió de casa. Como todo el mundo estaba en la iglesia, no había un alma en las calles. Por encima de los tejados corrían las nubes moradas de los crepúsculos de septiembre, nubes que remedan figuras de animales.

En la iglesia, al sonido de los instrumentos, la multitud amontonada cantaba en coro, á intervalos regulares. Intenso calor brotaba de los cuerpos humanos y de las llamas de los cirios. La cabeza de plata de San Gonzalo centelleaba en alto como un faro.

El Ummalido entró. En medio del general asombro, se encaminó al altar. Dijo, con clara voz, con el cuchillo en la mano izquierda:

—San Gonzalo, te la ofrezco.

Y empezó á cortar la muñeca derecha, despacio, á la vista de todo el pueblo, trémulo de horror. Poco á poco se desprendía la mano informe entre oleadas de sangre. Quedó un segundo colgando de las últimas fibras; cayó después en la bandeja de cobre colocada á los pies del santo para recoger los donativos en metálico.

Entonces el Ummalido levantó el muñón ensangrentado y repitió con clara voz:

—San Gonzalo, te la ofrezco.

Gabriele D'Annunzio

## LOS NIÑOS MODERNOS

Flores cultivadas

viven en invernadero,

nerviosos, anémicos,

rien tristemente

los niños modernos.

No logran sus risas

jugueteros ni juegos

ni «clowns» en el Ciroe

ni en «Guignol» muñecos;

y mientras los grandes

olvidan por ellos

tristes presentes

y tristes recuerdos.

¡Peñoso contraste!

Parécen al verlos,

los viejos los niños,

los niños los viejos.

Los niños se aburren

y es su aburrimiento

de mil tristes vidas

sombrio reflejo;

que, á «Musset» iguales,

los niños modernos

llegaron muy tarde

á un mundo muy viejo.

Jacinto Benavente.

## EL BÚCARO ROTO

(DE SULII-PRUDHOMME)

El búcaro, do muere esa flor pura, un golpe de abanico lo quebró; y tan ligera fué la rozadura

que ni el más leve ruido se advirtió.

Pero la breve, imperceptible grieta, con marcha lenta y precisión fatal, prosiguiendo tenaz su obra secreta, rodeó todo el circuito del cristal.

El agua fué cayendo gota á gota,

y la espléndida flor marchita véis.

Aunque nadie lo observa ni lo nota,

roto el búcaro está: ¡no lo toquéis!

Así, á veces, la mano más querida,

nos roza sutilmente el corazón;

y lenta se abre su secreta herida

y se mustia la flor de su ilusión.

Todos lo juzgarán robusto y fuerte,

más la oculta lesión creciendo va:

nadie su mal desconocido advierte;

pero ¡no lo toquéis! roto está ya.

Teodoro Llorente.

## Círculo Católico

Decíamos en nuestro número anterior que en aquellos pueblos, que como en Guadalajara había pocas escuelas y entre su corto número existía una llamada laica, los centros instructivos de sana doctrina eran muy necesarios y resolvían uno de los mayores problemas.

Decíamos también, como consecuencia de lo anterior, que el Círculo Católico era útil y beneficioso á la capital, puesto que en ella saturaría en parte, no solo la necesidad de aprender, sino la de aprender aquellas cosas que la razón y la conciencia exigen y los órdenes tanto moral como social reclaman.

Guadalajara, que sufre por algún tiempo los males que la falta de instrucción lleva consigo y que soporta aquellos otros que una escuela, funcionando ilegalmente le produce, no puede menos de ver con buenos ojos la aparición de un centro que venga en parte á remediarlos.

Las gentes de este noble y honrado pueblo, que disgustadas contemplan á un gran número de niños y adultos sin instrucción y que deploran con dolor la falta de ese elemento de vida, se alegran con la fundación del «Círculo Católico de Instrucción» y no pueden menos de prestarle su apoyo.

El clero de la capital, persuadido de que

la ignorancia y las malas doctrinas son la causa de la corrupción de los pueblos, vé con gusto y regocijo grandes la indicada Institución y no puede menos de prestarla también su apoyo. Y el Emmo. Prelado, tan amante de la feligresía que los altos designios de la Providencia han reservado, al enterarse de que en Guadalajara tiene un gran número de católicos que gustosos se sacrifican para cumplir una obra espiritual de misericordia en favor de las clases menesterosas, fundando al efecto un Círculo Católico, no ha podido disimular su alegría y contento, y al mismo tiempo que se digna aceptar la presidencia de honor del centro indicado, bendícelo y le dispensa su protección.

Inspirada la entidad Círculo en el buen deseo de remediar en la capital las necesidades indicadas y existiendo éstas lo mismo entre los niños que entre los adultos, ¿á quiénes atenderá?

Buscan los socios la mayor utilidad del Círculo y pretenden remediar el mayor bien, y creemos que no sería el Círculo Católico menos útil, ni remediaría males menores, si en vez de realizar al principio la enseñanza de niños, se dedicara á la de los adultos.

Cierto que las escuelas de niños hacen un bien inmediato y otro mayor para el porvenir, pero no es menos cierto que el bien de las escuelas de adultos es más presente y urge más, ya enseñen estas los primeros rudimentos, ya tengan por objeto completarla escasa y nociva instrucción adquirida.

Algunos socios del Círculo Católico, impulsados á la realización del bien por motivos bien altos, pero fijando sus ojos demasiado en la gratitud para con el pasado, se les figura que los beneficios de él recibidos constituyen ineludibles deberes respecto del porvenir.

Cierto; y paguen en buen hora la deuda que sus nobles sentimientos y el recuerdo de la niñez les evoca; pero no olviden que esa deuda la tenemos también con el presente y que su satisfacción urge más y acaso sea más provechosa también.

Demos al ser posible el pan de vida á la generación de hoy, pero no dejemos á la de ayer caminar á la muerte sin auxilio espiritual. Enseñemos al niño pero no olvidemos al hombre. Es muy duro que este contribuya para remediar á los que vienen detrás y que para él no haya redención. Es muy triste que por haber nacido demasiado pronto, viva y muera en la ignorancia.

Tan laudable es la caridad ejercida con los adultos como lo es la que se ejerce en favor de los niños.

La enseñanza de los adultos está reclamando la caridad del Círculo Católico y no podemos dejarlos en el abandono, si nos es dado prestarles auxilio.

El hombre sea cual fuere su edad tiene derecho á su perfección y por consiguiente á instruirse. Y si no se le niegan consuelos á un moribundo tampoco deben negarsele lecciones, que tal vez le son más necesarias. No preguntemos á un hombre la edad que tiene para instruirle; por que mientras viva puede aprender, y mientras puede aprender, la caridad manda que le enseñemos. Una hora antes de morir es todavía tiempo de conocer una verdad, y bienaventurado el que haya enseñado muchas.

La ignorancia más temible por el momento, es la de los adultos; porque ella promételes cosas imposibles; porque, combatiéndose con las pasiones, da muchas veces por resultado la violencia y el crimen.

El remedio de muchos males de mañana está en enseñar á los niños, pero el remedio de los inmensos males de hoy está en enseñar á los hombres.

La huelga tumultuosa, el motín y la rebelión tienen medios de propaganda contagiosa á que en parte al menos podría poner coto la instrucción de los adultos. Las circunstancias son graves y los peligros próximos.

Si el Círculo Católico de Guadalajara, al realizar su finalidad, desvanece las dudas y preocupaciones latentes en la masa general del pueblo y logra generalizar las verdades que al pueblo tanto le interesan y convienen, no haría menos que si se dedicara á enseñar las primeras letras á la niñez.

DE AGRICULTURA

El lavado de la aceituna

España es la nación que produce más aceite; pero no es la que lo produce mejor. Ahora se empieza a emplear para la fabricación del aceite de olivas algún cuidado y máquinas apropiadas. De este modo obtendrán mayor estima los aceites españoles y no se dará el caso bochornoso de tener que comprar con marca extranjera aceite cosechado en España, pero refinado fuera de ella. Italianos y franceses compran gran cantidad de aceite en la península, lo refinan y nos lo devuelven claro y sin dejo amargo, como producido en Francia ó en Italia. Las cuatro quintas partes del aceite de Niza son aceite andaluz, aragonés ó catalán.

En algunos puntos de Italia es donde mejor se refina el aceite.

Así como en España van á las prensas las aceitunas tal como salen del árbol, con todas las impurezas que contiene la piel, los italianos empiezan por someter las aceitunas á un lavado previo que deja los frutos limpios y brillantes, sin partículas extrañas que solo pueden hacer desmerecer la calidad del líquido obtenido.

El aparato para hacer tal operación es bien sencillo y poco costoso.

Consiste en un cilindro hueco y móvil, de varillas de hierro ó madera, que se sumergen parcialmente en el agua que contiene un depósito. Las aceitunas caen en el cilindro desde una tolva y se sacan de aquél por medio de un plano inclinado. La operación dura unos veinte minutos y una vez terminada quedan las aceitunas libres de las impurezas que contenía su piel.

Otro perfeccionamiento han aportado los extranjeros á la fabricación del aceite. En vez de prensar al mismo tiempo la pulpa de la aceituna y el hueso, someten el fruto á una operación previa que consiste en separar la pulpa del hueso. Cuando aquella se ha despegado por completo de éste, se la prensa, y el aceite obtenido es de mejor calidad que el que se saca del fruto entero.

EL VIVIR ESTRAFALARIO

Más rico que los reyes

Una curiosa estadística ha publicado el «Ruy Blas», comparando la renta del multimillonario Rockefeller con las listas civiles de los Soberanos de Europa.

El «Rey del petróleo» cobra en quince días una cantidad igual al haber anual del rey de Inglaterra.

En diez y siete horas, tanto como el presidente Fallières en un año.

En veintidos días, la renta anual de los reyes de Dinamarca y de Grecia.

En cuarenta y ocho días, la anualidad de la reina de Holanda.

En cuatro días la del rey de los belgas.

En diez días, la del emperador de Austria.

Y en diez y ocho días, lo que el kaiser en un año.

Una exposición interesante

En la capital de Baviera van á inaugurar en los primeros días del año próximo una Exposición enteramente consagrada á las obras maestras del arte musulmán. Comprenderá el período de los califas hasta fines de 1258, el arte morisco de España y en Sicilia hasta 1500, el arte pérsico y su influencia sobre Rusia y Polonia; y las diversas influencias recíprocas de las naciones orientales y cristianas sobre el arte árabe.

Origen de los diccionarios

A la más remota antigüedad se extiende el uso de los diccionarios. Ateneo cita á 35 autores de diccionario, pero de ninguno de ellos se han podido adquirir ejemplares en la Edad Moderna. Solo se conoce un compendio de Pompeyo Festo, tomado del notable diccionario de Vernis Flaco.

Durante la Edad Media se siguieron realizando estudios filológicos, á los que dió importancia suma la invención de la imprenta. En 1460 Johan de Jamma publicó en Maguncia un *Catholicon* ó *Summa*, que compendia las locuciones principales y en España los primeros diccionarios que se publicaron fueron los de Covarrubias, de 1611. La primera edición de la Academia se publicó en 1726, trece años después de su fundación.

El Chaldy

Si se confirma, como esperamos, la noticia de que ha muerto El Chaldy, no cabe duda que habrá desaparecido para España un serio temor en los alrededores de Melilla. No es que este personaje moro pueda inspirar jamás respetos, ni sus rebeldías fuesen bastante serias para inspirarnos zozobra, no era que su constante ambición é inquietud nos hacía vivir en continua alerta, temiendo una emboscada del astuto exvendedor de gallinas, una exagerada petición de dinero ó de honores ó una traición por un fútil pretexto.

El Chaldy, que según referencias acaba de morir, ha sido uno de los principales promovedores de los pasados sucesos en las inmediaciones de Melilla y su nombre ha aparecido repetidas veces en las informaciones que desde Melilla nos han enviado.

Hombre incapaz de buenos sentimientos, ha sabido corresponder con la traición y la falsía á los beneficios que España le otorgó, obstinándose en no reconocer que le debía la vida, pues así es, y no otra cosa, el favor que El Chaldy recibió cuando, gravemente herido y atravesado en un mulo, entró en Melilla para ser curado por médicos españoles. La ciencia le salvó, le devolvió sano á los campos moros, y aquella vida, que sin nosotros se hubiera extinguido en su casa, la misma donde no hacía mucho han penetrado victoriosas las tropas españolas, en vez de consagrarse á bendecir á sus bienhechores, se empleó en hacer todo el mal que podía.

En la guerra que ha terminado fué el que más empeño puso en combatirlos, y cuando desalentado, ó tal vez buscando nuevas empresas, marchó á Fez, no se alejó del Rif de un modo definitivo, sino aquel que él consideraba necesario para el logro de sus planes.

Ahora ha muerto en la capital del Imperio marroquí, y estas líneas que le dedicamos son más de las que se merecía, pues en él no puede verse al guerrero valiente y fiero que lucha por una causa que él considera justa, sino al taimado que comete traiciones solo por ambición y egoísmo.

NOTICIAS

Los Consumos

Decididamente se encarga el Ayuntamiento de la cobranza de dicho impuesto y á este fin se ha dirigido por el Alcalde, Sr. Fluiter, una alocución á los habitantes de esta ciudad, en la que, después de explicar las causas que han motivado tal resolución, excita el celo y amor de todos á esta capital para que presenten su concurso los unos y no ofrezcan dificultades los otros á las comisiones encargadas de aforar las especies sujetas al impuesto.

Nunca hemos dudado de la honradez de cuantas personas han de intervenir en la cobranza del impuesto y las creemos animadas de los mejores deseos para que su gestión resulte beneficiosa para los intereses municipales, pero nos tememos fundadamente que el éxito no corone sus esfuerzos y que el más espantoso fracaso financiero, ponga en situación más crítica aún de la que están atravesando, el erario municipal.

Y conste, que seremos los primeros en alegrarnos de que nuestros pronósticos no se cumplan.

GRAMOPHONES



Conviene saber al que posea uno de estos aparatos, que Ureña no puede dar mas que nosotros, pues regalamos más y mejores discos que él á nuestros clientes.

Conviene saber al que no los tenga, que los aparatos nuestros son iguales á los que él vende ó sean los de la Compañía Francesa del Gramophono y muy superiores á los que regala *La Crónica* á sus suscriptores.

Ureña no fabrica aparatos.

Es solo un representante de la Compañía antes citada.

Pídanse detalles á la Administración de este periódico.

Hemos recibido los cuadernos 2.º y 3.º del *Atlas Geográfico Pedagógico de España*, que corresponden á las provincias de Segovia y La Coruña; obra de gran utilidad, pues con ella puede hacerse el estudio de la geografía de España de un modo fácil y práctico, siendo un buen auxiliar de los señores profesores.

A semejanza del primer cuaderno, que corresponde á la *Península Ibérica*, cada uno de los 2.º y 3.º y lo mismo los restantes que componen la obra, lo forman un mapa general de la provincia, tirado á nueve tintas, que puede servir de modelo al alumno, y cuatro hojas, una que corresponde á los partidos judiciales y ayuntamientos, con la letra inicial que corresponde al nombre de la población, la misma hoja sin iniciales ó *nudo*, otra en la que además se trazan los ferrocarriles y carreteras y la cuarta correspondiente á la orografía é hidrografía de la provincia.

Dichos mapas están trazados por D. Benito Chías y Carbó y otros cartógrafos; como complemento les acompaña un texto, en el que se hace una descripción completa de cada provincia.

Cada cuaderno vale cincuenta céntimos de peseta, y á los que adquieran toda la colección, para lo cual se acompaña el correspondiente cupón, se les regalará un hermoso mapa de «España y Portugal», tamaño 75 + 100 y escala de 1: 1.500.000.

Los pedidos pueden hacerse al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona y en las librerías ó centros de suscripciones.

Ha sido admitida la renuncia del cargo que desempeñaba á doña Laureana Tejero, maestra interina de Ledaña.

Al Rectorado se ha dirigido una instancia firmada por varios individuos del Ayuntamiento y Junta local de Instrucción pública, pidiendo que se encargue de la escuela de adultos de dicho pueblo el Sr. Cura, que á la vez ostenta el título de maestro de primera enseñanza.

Nos alegramos mucho de la completa mejoría de nuestro querido compañero el director de *Flores y Abejas* D. Alfonso Martín Manzano á quien una fuerte afección gripal ha retenido en cama varios días.

En Pastrana ha fallecido la virtuosa señora doña Dolores Saez, esposa de nuestro querido amigo el acreditado comerciante de dicha villa D. Balbino Santiago á quien tanto como á la familia de la finada, damos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Ha sido adjudicada la conducción de la correspondencia pública, desde Guadalajara á Brihuega á D. Matías Martínez, por la cantidad de 2.250 pesetas anuales.

Ateneo Obrero

Ha quedado instalada dicha sociedad en el nuevo edificio adquirido por ella, que si no tan amplio como el que antes ocupó, reúne excelentes condiciones de seguridad y comodidad para los socios.

Mañana, domingo, se celebrará un banquete, con el que los socios celebran tan agradable acontecimiento, prometiendo estar muy animado á juzgar por el gran número de tarjetas que se han expendido.

El capitán de Infantería D. José Corredor Arana, ha sido destinado como profesor al Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Ha fallecido en esta capital la Sra. D.ª Julia Jiménez, maestra de la tercera escuela municipal.

Reciba toda su familia nuestro más sentido pésame.

Aunque nada se sabe aún con certeza, se asegura que las tenencias de alcaldía serán ocupadas por los Sres. D. Luis Ramírez, D. Vicente Madrigal y D. Santiago Gil, liberales y el republicano Sr. Sardina.

Se cree también que será nombrado síndico D. Vicente Pedromingo.

Palacio luminoso

En él actúan ahora la bella Amalia Bilbao y el notable bailarín excéntrico Sebas, obteniendo muchos aplausos en todas las secciones en que toman parte.

También se exhiben bonitas y variadas películas.

Teatro

Han fracasado las gestiones de la empresa para contratar una buena compañía en vista de que las que se han ofrecido no eran lo completas que aquella deseaba.

Tiro nacional

Siguen recibiendo premios muy valiosos para el concurso que ha de celebrar muy en breve esta representación provincial.

Entre los últimamente recibidos, figuran los de los Serenísimos Infantes D.ª Isabel, don Carlos, D.ª María Teresa y D. Fernando, consistentes en valiosos objetos de arte.

La *Gaceta* publica la importantísima Real orden que insertamos á continuación:

Caminos vecinales

«Por Real orden de 29 de Diciembre de 1908, se concedió una subvención de 12.000 pesetas á las treinta y dos Juntas provinciales de caminos vecinales entonces constituidas; con posterioridad se han organizado las de Alicante, Ciudad Real, La Coruña, Huesca, Jaén, Murcia, Salamanca, Toledo, Valencia y Zamora, á las cuales debe concederse igual subvención; pero existiendo, además, remanente del crédito que asigna para caminos vecinales al cap. X, artículo 1.º, concepto 4.º, del presupuesto vigente de este presupuesto y no pudiendo ya gastarse, por lo avanzado del ejercicio económico, en otras obras, cabe destinar 6.000 pesetas más á cada una de las cuarenta y dos Juntas provinciales, constituidas, añadiendo á Madrid 12.000 pesetas, porque fueron reintegradas al Tesoro las que se concedieron el año anterior.

En cambio, por no exigirlo los soldados de liquidación aprobados, se puede reducir el crédito concedido en 27 de Enero último á las provincias de Badajoz, Gerona y Segovia.

Fundado en las consideraciones expuestas. Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que el crédito asignado por Real orden de 27 de Enero último al conjunto de las provincias de Segovia, Gerona y Badajoz, se reduzca á 50.000 pesetas.

2.º Que se asignen las subvenciones que se expresan las Juntas provinciales de caminos vecinales siguientes:

- De Alicante, 6.000 pesetas; Alicante, 18.000; Almería, 6.000; Avila, 6.000; Baleares, 6.000; Barcelona, 6.000; Burgos, 6.000; Cáceres, 6.000; Cádiz, 6.000; Canarias, 6.000; Castellón, 6.000; Ciudad Real, 18.000; Córdoba, 6.000; La Coruña, 18.000; Gerona, 6.000; Granada, 6.000; Gua-

- dalajara, 6.000; Huesca, 18.000; Huelva, 6.000; Jaén, 18.000; León, 6.000; Lérida, 6.000; Logroño, 6.000; Lugo, 6.000; Madrid, 18.000; Málaga, 6.000; Murcia, 18.000; Oviedo, 6.000; Palencia, 6.000; Pontevedra, 6.000; Salamanca, 18.000; Santander, 6.000; Segovia, 6.000; Sevilla, 6.000; Soria, 6.000; Tarragona, 6.000; Teruel, 6.000; Toledo, 18.000; Valladolid, 6.000; Zamora, 18.000; y Zaragoza, 6.000.—Total pesetas, 384.000.

3.º Dichas subvenciones se librarán en firme con cargo al capítulo X, artículo 1.º concepto 4.º, del presupuesto de este Ministerio, de conformidad con el Real decreto de 24 de Enero de 1908, á favor de su presidente.

4.º Los presidentes de las Juntas provinciales (que son los gobernadores civiles de sus provincias respectivas, excepto en Barcelona y Sevilla, que lo son presidentes de sus Diputaciones provinciales), harán efectivo inmediatamente el libramiento y lo ingresarán en la sucursal de la Caja de Depósitos, consignando «que queda á su disposición mediante la autorización de la Dirección general de Obras públicas».

Han sido destinados á la comandancia de la Guardia civil de esta provincia, los individuos de dicho cuerpo, Mariano García Cifuentes, Baltasar Rodríguez Campos, Feliciano Morales y Juan Cadenas.

Hemos tenido el gusto de ver el Diploma, que el Circolo Católico de esta capital dedica al Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo.

Es una verdadera obra de arte, que justifica una vez más las incomparables producciones del eximio catedrático de Dibujo del Instituto Dr. D. Ramiro Ros Ráfales.

Lástima grande que la excesiva modestia de nuestro amigo, que seguramente se incomodará con nosotros por esta noticia, le tenga relegado en el oculto rincón de su despacho, cuyas paredes podrían dar testimonio de su laboriosidad en las Artes y en las Letras.

Reciba nuestra más cariñosa enhorabuena.

Adoración nocturna

Del 1 al 12 del corriente se hallarán expuestas en casa del Sr. Tesorero D. Fernando Cantero, las cuentas de esta Sección Adoradora, á fin de que puedan ser examinadas por los Delegados natos, según previene el Reglamento.

En Jodra del Pinar ha sido muerto de un tiro por el guarda de la «Dehesilla», propiedad del Duque de Medinaceli, un cazador llamado Ambrosio Ruiz.

Parece ser que dicho individuo y otro que le acompañaba trataron de agredir al guarda cuando le sorprendió con cuatro conejos que habían cazado, por lo que se vió obligado á hacer fuego sobre ellos, ocasionando la muerte al citado Ambrosio.

El Juzgado de Sigüenza instruye diligencias para esclarecer los hechos.

Venta de una casa

Se vende la situada en esta población, calle de San Bartolome, núm. 3 antiguo y 4 moderno, que consta de sótano, piso bajo, principal y cámaras.

La venta se hace al contado ó á plazos. De precio y demás condiciones, darán razón en la Administración de este periódico.

Carrera de Topógrafos

Preparación para las próximas oposiciones con material adecuado para trabajos de campo.

PROFESORES

- Gramática Castellana.—D. Carlos Huidobro, Licenciado en Filosofía y Letras.
- Matemáticas.—D. Florencio Moraga, Catedrático del Instituto.
- Topografía y Prácticas.—D. José Fernández de Lara, Topógrafo.
- Física.—D. Juan García, Médico de la Academia de Ingenieros.
- Dibujo.—D. Ramiro Ros Ráfales, Profesor del Instituto.

Continúa la preparación para las primeras convocatorias de Correos y Telégrafos y ejercicio previo de Aduanas.

D. José Rogelio Sánchez, catedrático del Instituto y Director de la Academia General de Estudios Superiores, facilitará cuantos datos se deseen.

Quintas de 1910

CENTRO DE REDENCIONES A METÁLICO

A cargo de D. ANTONIO BOIXAREU

Y CLAVEROL, de Guadalajara

fundado en 1880

CAPITAL INGRESADO EN ARCAS DEL TESORO POR REDENCIONES DE MOZOS CON-

TRATADOS DESDE SU FUNDACIÓN:

17.737.500 pesetas.

Por 350 pesetas en un plazo y 875 en dos puseon redimirse los mozos que antes del sorteo se suscribieron en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á esta clase de operaciones.

Este Centro ha redimido sólo y únicamente en 1909, 236 mozos, habiendo pagado por ellos 354.000 pesetas. Además del depósito de garantía que se le exigió por el Ministerio de Fomento por Real orden de 16 de Enero de 1909, aumentando 50 pesetas más sobre el coste de las antes referidas primas, de la de completar en el acto de contratar hasta las 1.500 pesetas, de la redención.

Para suscribirse diríjase al director del Centro D. ANTONIO BOIXAREU Y CLAVEROL.—Horno de San Gil 5, Guadalajara.

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros, fecha 3 de Diciembre de 1909.

Guadalajara: 1909.—Imp. Radales, 5.

# LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencis en todas las provincias de España,  
Francia y Portugal  
45 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DE DON PEDRO, 1

**ALMACEN**  
de hierros, ferretería y cristales  
— Y CEMENTOS —  
DE LA  
**VIUDA DE MORILLAS**

GRANDES SURTIDOS en camas, colchones de muelles, mesas, sillas, baules, LAVABOS, cuadros ESPEJOS, molduras, cubiertos, Cocinas económicas, zafros, cántaras, *Telas metálicas* espino artificial, PAJA DE MAIZ, herrajes A clavazón para obras, ídem para caballerías, palas, picos, azadones, HORCAS; herramientas para artes y oficios, básculas y romanas, pesas y medidas.  
ARADOS DE VERTEDERA con estevas de hierro y madera y accesorios para los mismos, ARMAS de FUEGO, APARATOS y MATERIAL ELECTRICO, ARTICULOS DE MOLINERÍA. Especialidad en cementos, baldosines y azuleceros, planchas de metal, zinc, hierro, y plomo, inodoros, tuberías de plomo y hierro, para saneamientos de edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERÍA.

Máquinas de picar y embutir carne

Estufas, caloríferos y choubeskis para calefacción de habitaciones

Mayor baja, 52 y Torres, 1  
Guadalajara

**La Regeneración Española**  
SASTRERIA Y TALLERES DE CONFECCIONES  
DE  
**Julio Serrano**

Inmenso surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país.  
Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía.  
Se garantiza el corte y confección.

46, Toledo, 46, entresuelos.—Madrid

NADIE VENDE CON UN 25 POR 100 MÁS BARATO QUE EL  
**Almacén de calzado**  
DE BARCELONA

Grandes existencias y grandes novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas, mercería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, depósito de corsés, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.

Todo con un 25 por 100 de rebaja y solo en la casa de

**Antonio S. Bernardino**

Mayor alta, 12 y 14.—Guadalajara

Nadie compre trajes hechos ni a la medida sin visitar antes la popular sastrería

## La Tijera de Oro

Trajes á medida á 3 duros; pantalones á medida á 5 pesetas; pantalones de pana forrados á 4 pesetas.

Gran surtido en trajes de niño

Americanas de Alpaca á precios baratísimos; paños, driles y paños de todas clases, un gran surtido.

A todo el que se haga un traje en esta casa, se le regalará un vale para hacerse gratis tres magníficos retratos en la acreditada fotografía J. BLANCO de esta capital.

Trajes á medida en ocho horas

Mayor baja, 8 y 10.—Guadalajara

Sucursal de la Sastrería Madrileña

Plaza Mayor, 30, Alcalá de Henares

## Ezequiel Castello

Unico centro de pianos á manubrio y de teclado

Por cuatro pesetas se alquila piano á manubrio desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche y el mismo precio durante once horas por la noche, siendo obligación del dueño del Centro la conducción de ida y vuelta.

Fuera de la población precios módicos.

Afinaciones y reparaciones de máquinas y teclados. Cuerdas de todas clases.

Calle de Bardales, 11  
GUADALAJARA

## ANTONIO PAJARES SASTRE

Participa á su distinguida y antigua clientela que acaba de recibir grandes novedades en géneros para traes y abrigos.

### NOTA DE PRECIOS

Traje de americana.	desde 40	pesetas
Gabanes última novedad.	id. 45	,
Trajes de frac.	id. 130	,
Idem de levita.	id. 110	,
Capas.	id. 40	,
Chalecos de fantasía.	id. 12'50	,
Pantalones.	id. 12'50	,
Uniforme de guerrera.	id. 110	,
Además se admiten géneros para confeccionar trajes.	desde 25	,

Mayor alta, 25.—Guadalajara

# GRAMOPHONOS

Deseando poner tan agradables aparatos al alcance de todas las fortunas, hemos adquirido la representación exclusiva de las mejores fábricas, pudiendo ofrecerles garantizados por un año y á precios increíbles por lo económicas.

# Gramófonos desde 50 pts. á 2.750



Todos con máquina excelente que permite dar cuerda en marcha, doble freno para graduar la velocidad del platillo, bocina de flor de gran tamaño y bien decorada y excelente diafragma concierto que reproduce los sonidos con absoluta claridad y gran potencia. C.º del Gramófono y Zonófono, impresionados por los mejores artistas del mundo.

## DISCOS

Muestras y detalles de todo en la Administración de este periódico Mayor alta, 26 y 28 ,pral.